

编者按

4月16日,济阳区春季“黄河大集”启动仪式暨“好客回河‘莓好时光’”蓝莓消费季开幕式在回河街道举行。活动以“黄河大集”与回河蓝莓消费季联袂启幕的方式,对当地特色农产品进行了集中展示。回河街道党委书记聂田以“蒿庵故里 好客回河”为主题,以“一城一业一果一韵”为主线,对回河街道“产、城、人、文”四方面的工作进行了全面推介,并提出积极打造“蒿庵故里”文化品牌,积极为北部中心城区高质量发展注入生动活力。

# 蒿庵故里 好客回河

## 回河街道绘就“产、城、人、文”高质量发展画卷

通讯员 史欣怡

### 一座积淀千年的历史古城

回河是一座文明积淀千年历史古城,她的文化底蕴让人品味悠长。回河因古济水得名,水迴河转,凤鸣朝阳,自古以来就是一处得天独厚、顺风顺水的风水宝地。玉皇家的黄土延续着大汶口文化的传承,掩映着千年的文明密码,是鲁北地区罕见的早期遗址。经学大师张尔岐、民国北洋上将卢永祥等名人志士,曾在这里留下成长的足迹,素有“蒿庵故里”“将军之乡”的美誉。“九连登鼓点”激荡岁月回响,“济阳刻瓷”勾勒匠心传承。这里,每一寸土地都浸润着“黄河文明摇篮”的厚重与璀璨。

### 一座得天独厚的战略高地

回河是一座区位得天独厚的战略高地,她的产业腾飞让人瞩目未来。南接济南新旧动能转换起步区,东临临港经济开发区,青银、济乐高速纵横交错,济滨高铁、有轨电车加速推进,“三横四纵三桥”的立体交通网让回河与时代的发展同频共振。这里,高端数控制造、汽车装备、电商物流等产业集群拔节生长,现代化产业链如春潮奔涌。济北经济开发区、海峡两岸新旧动能转换合作区、起步区紧密协作区三区协同推进,让回河成为黄河北岸冉冉升起的“产业新星”。今日之回

从明清经学大家张尔岐的治学风骨,到近代名将卢永祥的戎马生涯,济阳区回河街道兼具历史厚度与发展锐气。今日的回河,乘着黄河流域生态保护与高质量发展的浩荡东风,凭借得天独厚的区位禀赋与钟灵毓秀的水土滋养,深植千年文脉厚土,全力打造“蒿庵故里”文化品牌。

在这里,现代农业的绿意与工业园区活力共舞,黄河民宿的烟火气与智能仓储的科技感交响,呈现出一幅“产、城、人、文”和谐共生的高质量发展画卷。



回河的乡土风情让人宾至如归。

河,正以“闯”的精神、“创”的劲头,书写着“北起”战略“桥头堡”的恢弘篇章。

### 一座“好品”为魂的四季果篮

回河是一座“好品”为魂的四季果篮,她的舌尖馈赠让人唇齿生香。依托黄河水土的滋养与现代农业科技的加持,春采番茄红润留香,夏摘西瓜清甜如露,秋收莲藕洁白沁月,冬品葡萄晶莹胜玉。“举人王”蓝莓年产四万斤,颗颗皆是舌尖上的“深色明珠”;刘令吴西红柿携认证走进千家万户,张高“冰美人”葡萄北上广竞逐高端。绿港现代农业产业园内,无

土栽培技术引领种植革命,智慧大棚星罗棋布。“好品回河”的每一颗果实,都是黄河水土与现代农业的深情相拥。

### 一幅“好客”为韵的田园诗画

回河是一幅“好客”为韵的田园诗画,她的乡土风情让人宾至如归。回河以“好客回河”为约,精心绘制旅游一张图,在卢氏旧居触摸岁月文脉,到犇犇乐园畅享亲子童趣,赴吴寨基地探秘智慧农业,每一步都是穿越千年的文化之旅,每一程皆为润泽心灵的田园诗行。以“莓”为媒,推出黄河风情漫游、亲子采摘童趣、乡土美食品

鉴,每一程皆是“有朋自远方来”的盛情相待。在这里,您可夜宿黄河畔的星空民宿,午听九连登鼓点的千年回响;在这里,您可以尝一尝民族特色的老家包子、品一品三代传承的玉泉熟食,小酌一杯澄波湖大师佳酿。好客回河,用黄河为席、以文化为酿,邀您共醉一场诗与远方的相逢。

“水迴河转,凤鸣朝阳”,今天的回河,既有历史沉淀的厚重,也有未来可期的澎湃;既有产业腾飞的激情,也有田园牧歌的温情。回河街道诚挚邀请您:走一走智慧田园,尝一尝四季鲜果,品一品蒿庵诗韵,亲身感受这座“黄河明珠”的独特魅力。

# 济南市生态环境局济阳分局“三步走”高效推进生态环境监测工作

通讯员 李莉

### 精研常规监测 织密环境监测网

该局扎实开展生态环境监测,完成全区5个河流水断面、1个集中式饮用水源地和6家重点企业等监测工作,获得水质监测数据200余个,大气监测数据24个,为生态环境管理工作提供了有力支撑。采取“巡查范围全面化、巡查站点精细化、巡查方式多样化”举措,坚持对全区5个国省控空气自动站、水质自动站等每月一次巡查,对发现的问题立查立改,充分发挥自动监测数据应急预警作用,保障站点持续稳定运行。进一步优化监测点位布局,覆盖更

多重点生态区域、水体以及大气环境敏感点,并增加地表水水质、空气质量监测频次,做到实时跟踪、动态掌握,力求让每一个数据都成为反映生态环境的“晴雨表”,做到全面、精准掌握辖区环境质量状况。

### 深耕在线监控 把稳污染防治舵

济阳生态环境分局做好辖区自动监测站基础保障工作,实时掌握监测数据,开展预警预报工作。通过运用在线监测

技术与设备,对辖区内32家工业企业、污水处理厂等重点污染源实现全方位、不间断监控。强化数据分析和应用能力,提高监测数据处理效率和准确性,及时发现排放异常情况,并第一时间通报相关部门进行处置,切实从源头把控污染物排放,助力打好污染防治攻坚战。

### 聚焦队伍建设 筑好人才“蓄水池”

济阳生态环境分局强化监测队伍建设,精研理论、苦练技

能,狠抓业务,努力打造一支业务技术精湛、关键时刻拉得出、危急时刻顶得上的高素质专业化监测队伍。组织专业技能培训,对关键岗位、新增设备操作等开展培训,满足岗位需求;并组织人员分期分批参加省、市的监测业务培训,提升监测业务能力。通过培训,持证上岗考核人次通过率100%,项目通过率99.6%。邀请行业内专家开展培训,分享最新的环境监测技术与理念,提升工作人员业务水平。鼓励内部交流研讨,营造良好学习氛围。与执法部门、科研机构等建立紧密沟通机制,实现信息共享、资源互补,形成生态环境监管合力,共同应对各类复杂的生态环境问题,确保在应急处置、专项整治等工作中能够高效协同,快速响应。

通讯员 刘金材

近年来,济阳区金融运行监测中心深入践行“金融为民”理念,主动服务和融入全区新发展格局,推动金融服务业全区实体经济,做实做强普惠金融。

持续完善金融服务体系。编印《济阳区资本市场资料汇编》《济阳区科创金融产品汇编》等材料。协调对接天津银行、中泰证券等机构来我区设立分支机构。天津银行签约落户,即将开业。

持续健全金融伙伴服务机制。认真开展“千企万户大走访”活动,拓宽重点项目企业多样化融资服务需求,2024年开展政企对接活动13场次,服务重点项目、专精特新类、中小微等350余家市场主体。

持续推进金融服务团队建设。积极宣传济南市人才政策“双30条”,落实区人才服务专员制度。2024年,全区金融机构新引进研究生8人、海归2人,推荐选拔齐鲁金融人才3名、市金融人才4名,人才贷业务规模900万,累计发放各种宣传资料1300余份。

积极推进科创金融。引导辖内金融机构创新“升降平台贷”等信贷产品,宣传推广“人才贷”“科创贷”。开展科创类企业金企对接会,拓宽科技成果转化渠道。2024年新增企业放贷160余亿元,其中,新增发放科创类贷款4.56亿元,科创类贷款余额11.62亿元,较年初增长64.59%。

积极推进绿色金融。鼓励金融机构加大对绿色金融信贷产品、工具宣传及应用。今年已开展13场次政企金企对接活动,引导金融机构加大对绿色项目支持力度。对接区内3家“加速跑”绿色低碳高质量发展项目,协调融资需求2000万元。

积极发展养老金融。鼓励金融机构加大对健康产业、养老产业等信贷支持力度,提升特殊群体金融服务便利度。同时加强对老年人的人工服务、远程服务、上门服务,完善无障碍服务设施,开辟“绿色通道”“爱心窗口”,提高特殊群体享受金融服务的便利性。

加强推动数字金融。开展数字人民币宣传8场次,五家国有银行数字人民币钱包达5.6万个。打造“华百电影文化广场数字人民币消费集聚区”,逐步探索形成济阳特色的数字消费集聚区、数字消费示范商圈。

加强推广“泉融通”融资服务平台。结合银企对接活动、走访调研、微信公众号等,宣传推广“泉融通”融资服务平台,拓宽企业融资途径。邀请济南财金数科开展专题宣讲2场次,结合政企金企对接活动宣传13场次,现场服务350余家市场主体。

加强推进企业上市挂牌。开展资本市场辅导,加大上市后备企业培育力度,组织企业参加市级“海右路演”等动,省上市后备资源库企业达21家。目前,安信种苗、铂源药业已在山东证监局备案辅导;华奥无纺科技与盈达寰球就纳斯达克上市事项完成签约,汉方药业、连翔控股等与中泰证券签约,上市进程稳步推进。

# 济阳九大大金融行动赋能实体经济

### 普惠服务激活发展新动能